

生猪被注射升级版“瘦肉精”

一大型屠宰厂被查,目前已有3名工人向警方投案

作为“瘦肉精”的一种,临床药品沙丁胺醇被明令禁止在养殖环节使用,但省城新近爆出的一例案件显示,目前已有生猪养殖户使用这一违禁药品喂食生猪。

据介绍,沙丁胺醇作为临床治疗哮喘的常规廉价药物,给生猪注射以后,不仅可以达到猪肉注水量比常规注水量翻番的效果,而且会在一定时间内使肉质看上去更加鲜美。

医学专家表示,食用注射了沙丁胺醇后的猪肉临床副作用尚未可知,但可以肯定的是,正常人在直接服用沙丁胺醇后往往会出现心慌、气短等不良反应,对身体的危害是存在的。

目前,涉案大型食品厂的3名工人已经向警方投案。更多案情,还有待警方的进一步调查。

文/片 本报记者 王若松
实习生 樊鹏莉



被无良商家用作赚钱工具的“沙丁胺醇”在药店就能买到,一支这样的气雾剂只需20.6元。

案情披露

注射治哮喘药,猪肉好看又好卖

位于长清区的这家“济南方*食品有限公司”,作为济南市政府核准的生猪定点屠宰厂,在市场上赫赫有名。其官方网站的宣传内容称,“年屠宰量3万头生猪,产品产率为65%,年产猪肉产品1950吨,猪下货450吨,猪皮300吨。”

4月14日,长清警方通报的一则案例,牵出了该公司涉嫌给生猪食用升级版“瘦肉精”的丑闻。

根据警方的通报,日前,长清警方对辖区食品、药品等行业进行安全检查时发现,辖区内的这家食品公司涉嫌存在生产销售有毒、有害食品的违法行为。

这种食品不是别的,正是多数家庭餐

桌上必不可少的猪肉,违法使用的有毒物质,也不是别的,而是屡屡让人心惊胆战的“瘦肉精”。

根据记者从警方获得的信息,该公司往活猪体内注入一种用于治疗哮喘病、名为沙丁胺醇的药剂,其毒性超过常规“瘦肉精”,属升级版养殖业违禁药物。

据了解,这种药剂只需注射极少的剂量,就能使猪体的注水量翻番,而且被宰杀后的猪肉从外观上看肉质鲜美,相比纯粹的注水肉而言,它还有一个重要的“优势”——水分不外渗,不易被察觉,可以说是“好看又好卖”。

受可观的利润驱使,该公司让工人们疯狂地往活猪体内注射这种药剂。

沙丁胺醇多用于生猪待宰环节

至于其涉案的手法,相关办案人员14日告诉记者,“一般都是在屠宰前打上一针,打上之后的猪,会拼命喝水,然后倒地不起,喝进去的水随后凝固在体内,每头增重六七斤不成问题,而且宰杀后猪肉的颜色非常鲜美,能卖得上价钱,可以说是“一举两得”。

业内人士也介绍,对生猪使用沙丁胺醇,一般是在长途贩运等待宰环节中。“过去远距离运猪,途中要设一定数量的中转站,主要是给猪喂食喂水,后来被不法者所利用,演变成给猪注水,为增加分量而不过早排泄,进而使用沙丁胺醇进行保水,牟取不义之财。”

待宰生猪在灌水前注射沙丁胺醇,目的就是使生猪的毛细血管扩张破裂,从而使灌进去的水能充分吸收,同时,注射的药物与猪的血管混合腐蚀猪的肌肉后产生一种不明胶状物,这种猪肉外观很干,刚宰出来时肌肉的颜色非常好看且非常黏,肌肉充盈较硬,但加工熟后肌肉萎缩发柴,脂肪缩软,没有正常猪肉的香味。

此外,生猪在被注水后可能会因为体力不支等原因倒地死亡,而沙丁胺醇有治疗慢性充血性心力衰竭的作用,具有“强心剂”的效果,所以在生猪注水中添加沙丁胺醇,可以使生猪不因大量注水而过早死亡。

专家说法

沙丁胺醇价格低廉,是临床常用药

沙丁胺醇作为“瘦肉精”的一种,目前全世界都在禁用。自2002年开始,沙丁胺醇在我国被列为养殖行业违禁药物。有毒物专家表示,在动物实验中,沙丁胺醇会造成骨骼发育迟缓、唇腭裂等症状,代谢时间需要三天,比俗称“瘦肉精”的莱克多巴胺还要持久。

有相关论文记录了生猪食用沙丁胺醇后的影响。据记载,将沙丁胺醇等违禁物质强行向生猪体内灌入具有极大的危险性,突出表现一般包括:一是降低猪肉保质期,经灌水的猪肉水分含量加大,致使猪肉保质期明显缩短;二是灌水一般随带灌药,威胁消费者健康。同时,为使生猪不挣扎,往往还会灌入相应量的安眠药,这些药物残留都会对人体健康造成威胁。

既然如此,那么,沙丁胺醇究竟是一种

什么药?临幊上是否存在相关不良反应?14日下午,记者采访了省内多位临幊专家。据专家介绍,沙丁胺醇一般适用于支气管哮喘、喘息性支气管炎、支气管痉挛、肺气肿等呼吸科病症,主要剂型有片剂、胶囊剂、气雾剂及注射剂等。

据山东中医药大学附属医院副院长、呼吸专家张伟教授介绍,沙丁胺醇作为治疗哮喘等疾病的一种药物,价格较为低廉,在临幊上常用。

“正常人在服用后,会出现心慌、气短等症状。”张伟告诉记者。而对于食用注射过沙丁胺醇的猪肉是否会产生副作用,张伟说,鉴于这种猪肉在烹调等过程中会产生一系列变化,不能断定会出现什么样的症状,但可以肯定的是,正常人服用沙丁胺醇对人体是有害而无益的。

记者调查

药店所卖气雾剂,一支仅20.6元

用来治疗哮喘等疾病的药物为何会成为无良商家牟取高额利润的工具?一般人能买到沙丁胺醇吗?

14日下午,记者随机走访了几家药店发现,想买到沙丁胺醇并不困难。在解放桥附近的漱玉平民大药房,一支沙丁胺醇气雾剂仅售20.6元。而据了解,在医院内,片剂的沙丁胺醇价格仅约10元。

有业内人士曾经推算,每头猪使用沙丁胺醇这类“瘦肉精”的成本,一般仅为1元左右。而使用了添加“瘦肉精”的饲料,生猪瘦肉率往往会上升。正常猪出肉率一般在73%左右,而经过注射沙丁胺醇

后灌水的生猪出肉率可达78%。”

更有不法生猪收购贩运经纪人为了获取暴利,主动向小型养殖户提供“瘦肉精”,等猪出栏后又以每斤高出市场两三毛钱的价格收购,以每头生猪100公斤计算,养殖户每头猪能多赚40到60元。

此外,据省内一名在县城开办的兽医连锁店的李姓兽医介绍,由于新农合保险的普及,目前农村有很多养猪的农户,在给猪用药时,基本不到兽医站买,多是直接到医院购买然后给牲畜用。“效果差不多,同时还享受了保险政策,但后续的安全问题很难保障。”

业内建言

市民买肉时要看有无渗出物

据从事养猪行业20多年的恒瑞运勃生态养猪场董事长吴方军介绍,他尚未听说或接触过生猪注射沙丁胺醇的案例。“平时和一些规模较大的养殖场和养殖户接触比较多,没有听说给生猪打沙丁胺醇的事儿,但也不排除有一些小的养殖户不惜代价赚黑心钱的情况存在。”

与此同时,吴方军提醒广大市民,在购买猪肉时尽量选择一些知名的品牌,为了家人健康,远离一些从小作坊出来的产品,不但质量没有保证,一旦出现问题维权也很困难。

在猪肉的挑选上,吴方军说,首

先要看肉上是否盖有畜牧部门的印章,再就是看色泽,新鲜、正常的猪肉呈淡红色,肉质弹性有光泽,用手轻按或者切割后无渗出物溢出。

另外,记者通过长清警方了解到,涉嫌生产、销售注射沙丁胺醇猪肉的食品公司目前已被警方依法控制,已有3名工人投案。经警方初步查证,这3名工人自2013年7月以来在该食品公司非法向待宰的生猪体内注射沙丁胺醇。

目前,此案还在进一步审理之中。对于案件具体详情,本报将持续关注。

相关链接

饲养使用违禁药将究刑责

最高人民法院、最高人民检察院《关于办理非法生产、销售、使用禁止在饲料和动物饮用水中使用的药品等刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第三条明确指出,使用违禁药物饲养供人食用的动物的,依照刑法第一百四十条的规定,以生产、销售有毒、有害食品罪追究刑事责任。

什么是“瘦肉精”

瘦肉精是一类药物的统称,主要是肾上腺类、β激动剂、β-兴奋剂,任何能够促进瘦肉生长、抑制肥肉生长的物质都可以叫做“瘦肉精”。在我国,通常所说的瘦肉精是指克伦特罗,它曾经作为药物用于治疗支气管哮喘,后由于其副作用太大而遭禁用。

国务院食品安全委员会办公室

《“瘦肉精”专项整治方案》(食安办〔2011〕14号)规定的“瘦肉精”品种目录:盐酸克伦特罗、莱克多巴胺、沙丁胺醇、硫酸沙丁胺醇、盐酸多巴胺、西马特罗、硫酸特布他林、苯乙醇胺A、班布特罗、盐酸齐帕特罗、盐酸氯丙那林、马布特罗、西布特罗、溴布特罗、酒石酸阿福特罗、富马酸福莫特罗。